

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben: Vidéken:
 Egy óra . . . 1 kor. Egy óra . . . 1 kor. 50 Hll.
 Negyedévre . . . 3 " Negyedévre 4 " 50 "

Feladás szerkesztő:
 Kiadók és lapfőigazgatók:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
 Piacz-utca 47. és 49. szám.

TÁVIRATOK.

Apponyi a soproni függetlenségi pártgyűlésen.

Sopron, augusztus 20. Apponyi Albert gróf vasárnap délben a soproni függetlenségi pártnak Lajta Szent-Miklósig eléje ment küldöttségével Sopronba érkezett. A pályaudvaron Berecz Abel, Batthyány Tivadar gróf és Smialovszky Valér orsz. képviselők és igen nagy közönség várta. Berecz üdvözlő szavaira Apponyi örömeinek adott kifejezést, hogy Sopron városa az utolsó választásnál a függetlenség zászlaját juttatta diadalra. Itt a határszélen, az osztrák császárváros szomszédságában, ugymond, nagy a jelentősége a politikai nézetek e fordulatainak, a mi nem ellenségeskedés, nem harcra hívás a szomszédos Ausztriával szemben, csakis az ország függetlenségéhez való ragaszkodás félre nem magyarázható jele. A pályaudvar előtt összegyűlt tömeg lelkesen üdvözölte Apponyit, a ki négyes fogaton a város főutain át vonult szállására. Kocsija előtt lovasbandérium haladt és minden fordulónál kitörő lelkesedés üdvözölte az utat szegélyező közönség részéről. A bevonulásnál a legkisebb zavaró incidens sem fordult elő. A politikai pártgyűlés, a melyen Apponyi beszédét elmondta, az Erzsébet kertben, szabad ég alatt folyt le. A hallgatóság 7—8000 főből állt, melynek sorában sok volt az idegen is. A szociálisták is beváltak fenyegetésüket, mert a szomszéd városokból, ha nem is nagy számban érkeztek és többször megpróbálták a gyűlést megzavarni, de roszul jártak, mert a polgárság a soraiban szétszórtan álló szociálistákat magaverte ki a kertből. A politikai beszédek néha perczekig megszakították a verekedési jelenetek, midőn a helyszínen csatátérhez hasonlított. A soproni rendőrség a rendezőket, számszerint 18-at, köztük két kassai szociálistát letartóztatott. A gyűlés azután néhány kisebb rendezővel folytatódott. Bella Lajos pártelnök üdvözölte a beszámolóját tartó Berecz Abel képviselőt, majd az ez alkalomra

Sopronba rándult Apponyi, Batthyány Tivadar, Lengyel Zoltán és Pogány Lajos képviselőket. Berecz Abel röviden jellemezte a január óta lezajlott politikai eseményeket, majd az általa nos választói jog hívének vallotta magát, de a nemzeti követelmények megvalósítását előbbrevalónak tartja. Összetartásra inti a választókat és bizik benne, hogy kezünkben a törvénykönyvvel alkotmányunkat megvédjük és nemzeti törekvéseink megvalósítását elérjük. Ezután Apponyi lépett az emelvényre és perczekig tartó taps és éljenzés fogadta.

A szociálisták népgyűlése az országban.

Tata, aug. 20. A szociáldemokrata párt Tatán népgyűlést tartott, amelyen mint egy 200 hallgató előtt a központ részéről Varscsák János a helyi szervezett részéről pedig Csákány János tartott beszédet, melyet a függetlenségi hallgatók itt ott ellentmondásokkal székített meg. Végül elfogadtak egy, az általános titkos választói jogot sürgető határozati javaslatot.

Zombor, aug. 20. A zombori szociáldemokrata párt vasárnap a Szentháromság téren népgyűlést tartott. A népgyűlés előtt a korai reggeli órákban apró vörös papírra nyomtatott felhívásokat osztogattak szét, a melyben a párt programja mellett való kitartásra szólította fel a híveket. A központi vezetőségől Kondor Jánost küldték ki a gyűlésre. Napirend előtt Pépés Balint elszavalt a Petőfitől „A nép nevében” című versét, mire Weil Miksa üdvözli a központ kiküldöttjét és támadja a hatóságot, mert a délutánra tervezett tüntető körmenetet megtiltotta, végül az egybegyűlteket higgadságra inti. Kondor János erős szavakkal ostromozza a koalíciót. A gyűlés végül Kondor indítványára elfogadott egy budapesti javaslatot, amelyben a katonai kérdések kikapcsolásával az általános választói jog megígért keresztülvitelére és a kormány megalakítására hívják fel a koalíciót. Végül még dr. Szilassy hírlapíró beszélt.

A bácskai csajkások ügye.

Zombor, aug. 20. A volt csajkásoknak adományozott 42000 hold föld nagybérleti és kezelő-bizottsága ellen nagy izgatottság van a 14 csajkás-községben. A nagybérletek lejártának napjára, f. hó 15-ére csendőroket küldtek ki a tanyákra, az alispán pedig elrendelte, hogy a nagybérletek még e hó végéig kötelesek átadni a bérelt területet. Időközben a rétkezelő-bizottság

is gyűlés tartott, amelyen elhatározta, hogy az így fölszabadult 6800 hold birtokot kétholdas parcellákban adja bérbe a kisgazdáknak s a múlt évi bérletek jövedelméből 39000 koronát a községek között szét oszt. Ezen intézkedések megnyugtatták a lakosságot, a Titel és Vidéke számában azonban erélyes vizsgálatot kíván, vajjon kinek az elnézéséből vagy biztatására vethették az albérlet-kisgazdák a kukoriczát a félezer holdnál nagyobb olyan területen, amely aug. 15-én lejárt? És ki kárpótolja ezen szegény embereket az átvétel folytán szenvedett károkért?

Egy szociálista népgyűlés kudarcza.

Vác, aug. 20. Az itteni szociáldemokraták ezer főnyi hallgatóság részvételével népgyűlést tartottak az általános titkos választói jog érdekében. Eisler György nyomdász Budapestről volt a gyűlés szónoka, aki élesen támadta a koalíciót. Mikor Kossuth Ferenczről becsmérőleg nyilatkozott, erre a hallgatóság között lévő függetlenségi polgárok Kossuth és a koalíció mellett rendezett tüntetéssel feleltek és Eisler beszédében jöideig megakasztották. A népgyűlés határozathozatal nélkül ért véget. Rendezés nem volt.

Oriási tűz Szolnokon.

Szolnok, augusztus 20. Az itteni Hungária múmalom vasárnap délben 1 órakor kigyuladt. A tűzvész gyorsan terjedt és fél óra alatt a liszt, buza és zsákraktár lángban állott. Oriási robbanás rázkódtatta meg a levegőt, a midőn a több, mint egy negyed millió métermázsza tartalmu lisztraktár épületei, hanem az ugynevezett „Téglalátár” városrészből is, hol a szegény munkásnép lakik, 45 ház lángokban áll. Több emberélet is áldozatul esett a tűznek. A tűz eddig ismeretlen okból a koptatóban keletkezett. A kár meghaladja a 3 millió koronát. A malom biztosítva volt.

A béketárgyalások.

Portsmouth, augusztus 20. Az orosz békemisszió ittmaradt tagjai ama véleményüknek adtak kifejezést, hogy a mai viszonyok között Roosevelt elnök beavatkozása természetes dolog és remélhető is, hogy az elnök közbelépése augusztus 22-ig változást is teremt a helyzetben. Japán körökben nem nagy tetszéssel találkoznék egy semleges

legszébben tisztít

Kézi munkákat



Hrabéczy Antal

Széchenyi-utca 42.

hatalom beavatkozása a mai válságban. A japán misszió egy előkelő tagja kijelentette, hogy eredményes beavatkozás csakis Tokióban képzelhető.

Macedonia zavargások epilógusa.

Konstantinápoly, augusztus 20. A dri-nápolyi rendkívüli bíróságot beszüntették. Azokat a bolgárokat, a kiket mint a komitá-csik bűnrészeseit letartóztatták, fölmentették. A múlt hónapban 140 embert elítéltek és 120-at felmentettek.

Az orosz béke követ Rosewelnél.

Osterbey, augusztus 20. Rosen báró orosz békekövet ma délután fél 5 órakor Rooseveltt villájába érkezett.

Az orosz alkotmány.

Pétervár, augusztus 20. Az itteni lapok meglepődéssel emlékeznek meg a birodalmi dumának. A „Petersburgszkija Vjedomosztij“ azt írja, hogy a konstitucionalisták a kiknek száma Oroszországban több millió, augusztus 19-ét illuzióik elpusztításának napjával fogják tekinteni. A „Szin Otclesztva“ című lap ellenben a bürokrácia felett való győzelmet látja a birodalmi дума behozatalában. A reform jelentőségét nem lehet kétségbevonni. Ha az új intézményt mindezek dacára a közönség a megkönnyebbülés érzése nélkül fogadja, ennek oka abban rejlik, hogy a nép feletti gyámkodás tovább is fennmarad, a személybiztonság nem emelkedik, a sajtócen-zúra megmarad és a szólásszabadság továbbra is tilos marad. A „Rusz“ a következőket írja: A birodalmi дума fontossága kétségkívül igen nagy, de gyakorlati értékét csak a jövő fogja bebizonyítani. Az sem szolgál a kedélyek megnyugtatóására, hogy a birodalmi дума behozatalát egy félévvel kitöltik. Egy hat hónapig tartó választási harc a kedélyek kívánt megnyugtatóását csak veszélyeztetheti. Az életbeléptetés elhalasztásának további következménye az, hogy az 1906. évi állami költségvetést kivonták a birodalmi дума tanácskozásából. A „Novoje Vremja“ így ír: A nyugati alkotmányok mintájára a birodalmi дума nem tekinthető alkotmányosnak. De nem is tekinthető az utolsó szónak. Ez a reform új köröket von a birodalom alkotó tevékenysége számára és megkönnyíti új alakulás megteremtését, de nem meghatározott minta, hanem a népszellem szabad választása szerint. A reform a nép alkotó erejének tág teret nyit és módot nyújt neki arra, hogy nemzeti egyéniségét és gő-niuszát érvényesítse és egy nagy nép saját-ságát politikai mozgalmának éppen erre van szüksége.

A szociálisták napja.

Az ujjászervezettek népgyűlése.

A nemzetközi népgyűlése.

— Saját tudósítónktól. —

Augusztus hó 20.

Vasárnap a népgyűlések napja volt. Ugy az ujjászervezettek, mint a nemzetközi szociálisták országsszerte küzdöttek az általános választói jog megvalósítása érdekében. Debreczennek mindkét párt elveiből egy napra jutott két népgyűlés is.

Az ujjászervezettek délelőtt tartották népgyűlésüket, amely iránt élénk érdeklődés mutatkozott. Érdeklődéssel hallgatták, Magyar Gyulának a központ küldöttjének beszédjét.

A nemzetköziek d. u. gyűléseztek, Kardos Jakab budapesti kiküldött volt a vezérnök, kinek egy óras beszédét kellő figyelemben részesítették.

Az ujjászervezettek gyűlése.

Az ujjászervezettek szociálisták vasárnap d. e. a Széna-téren tartották a népgyűlést. A központ küldötte Magyar Gyula volt, aki igen koncilians hangú beszédet tartott. Szavait azzal kezdte, hogy nem a felforgatás, a zavar, a sztrájk híve, hanem a békés munkáé. Ez a föld a népé, már pedig a magyar földműves ezer év alatt megtanulta szeretni ezt a földet, amely a hazája is. Ezért nem lesz a magyar nép nemzetközi szociálista. Az ujjászervezettek szociálistapárt szövetségét azokkal a hazafias magyar pártokkal, amelyek a magyar nemzet javát akarják. A nemzetköziek vezetői anyagi érdekből szövöztek a nemzet ezeréves ellen-ségével, Béccsel. Mi nem akarjuk, hogy a koalíció álljon el a magyar vezényleti nyelv követelésétől, (Dörgő éljenzés) mert ha ez a nemzet élni akar, akkor most ki kell vinnia jogait, hanem követeljük, hogy a szövözött ellenzék vegye programjába az általános titkos választói jogot is. Majd ismét a nemzetközietek ócsárolja. Ezután a nép helyzetével foglalkozik, hiszi, hogy a koalíció ha kormányra kerül, a nép érdekeit fogja védeni, mert Kossuth Ferencz ö., Justh Gyulától, Apponyi Albertől mást nem is várhatunk. Végül László Fülöp pártjegyző határozati javaslatot terjesztett elő, amelyben a koalíciót felhívják, hogy a vezényleti nyelv követelése mellett vegyék programjukba az általános titkos választói jogot is. A javaslatot nagy éljenzés között közfelkiáltással elfogadták. Azután a népgyűlés teljes rendben szétoszlott.

A szociáldemokrata párt népgyűlése.

A vasárnapra hirdetett népgyűlést Debreczen város és vidékének szervezett munkásainak nagy érdeklődése mellett tartatták meg. Az összes szakszervezetek küldöttségileg jelentek meg.

A vidékről képviselést küldött Nyiregyháza, Bőszörmény, Szoboszló, Nánás, Földes igen szép számu küldöttel, a kik a körmezet élén foglaltak helyet és utána következtek a debreczeni szakszervezetek.

A 2000 fős tehető tömeg munkásdalok énekése mellett vonult a Petőfi térről a főúton és Hatvan utcán át a Szécheny-térre, ahol az egybegyűlteket nevében Seres Kálmán üdvözölte a megjelenteket. Elnöknek Török János, jegyzőül Horváth Gusztávot választotta meg a népgyűlés.

Az elnök megnyitó beszédében közölte az általunk tegnap már ismertett terviratát Tsalny Kálmánnak.

Dr. Bakonyi Samu Alsó Tátrafüredről a következő terviratot küldte:

Meghívást elkésve kaptam, meggyőződésem nem változott, a független-ségi párt programjában rég benne van az általános választói jog s én pártom programjának minden pont-jához hűséggel ragaszkodom, viszont Debreczen magyar munkásait kérem, hogy a hatalom, mely az egész nemzet alkotmányos jogai ellen tör, igaz barátjuk nekik sem lehet a népjogok diadala a nemzeti küzdelem feladása árán el nem érhető, mindakettőnek győzni kell, de nem egymás ellen.

Harczoljunk a nemzet közös ellen-ségei ellen, mely csak a maga zsák-mányát keresi. Annak veszi hasznát, ha nem minden magyar ember összefort erejével kell birkozni.

A terviratok felolvasása után Kardos Jakab budapesti kiküldött lépett az emelvényre és lendületes beszédében buzdította harczra a népet az általános választói jog érdekében.

A népgyűlés Kardos beszéde után mely egy órahosszáig tartott, általános lelkesültséggel fogadta el a határozati javaslatot, melyet Horváth jegyző olvasott fel, és amelynek főbb pontjai következők:

A koalíció megatartását kárhoztatja, a vezérek ígretében nem bizik. a képviselők nyilatkozatát tudomásul nem veszi.

A koalíció érvelését az irányban hogy a katonai követelések nem volnának kikapcsolhatók valótlannak nyilvánítja, nem fogadja el azon kijelentést sem, hogy mivel a koalíció mint ilyen nem kötelezte le magát az ált. titkos választói jog érdekében az nem valószínű meg.

A népgyűlés elvárja az egyes pártoktól hogy nyilatkozzék az ált. titkos vál. jog törvényerőre emelése iránt, elvárja, a kormánytól, hogy az erre vonatkozó törvény javaslatok a Ház első ülésén bemenjen, ha pedig ez nem történne úgy azt a velünk egyesültérző képviselők fogják megtenni.

Kijelenti, hogy kormányozni az általános titkos vál. jog nélkül nem enged s az ország népe kitart mellette fog harcolni, ennek az érdekében feltűzött szavoyos ellen is. Azután a vidéki küldöttek vezetői hozzájárulásnak jelentettek ki és az elnök zár szavai után a gyűlés rendben feloszlott. — Ugy a nép, mint readóság higgadtan viselkedett.

Vármegyénk és vidéke.

A hajduböszörményi Bocskay-szobor. Az Országos Képzőművészeti Tanács Forster Gyula báró elnöklésével ma délután tartott Holló Barnabás várbazári műtermében, melyen megbírálták a Hajduböszörmény város számára készült Bocskay-szobor mellékalkalait. Művészbírákó Tóth István és Bezeredy Gyula szobrászok és A pár Ignác építőművész voltak. A Tanács Holló Barnabásnak sikerült művészi alkotásért jegyzőkönyvi elismerést szavazott. Jegyzőkönyvi hódolattal illették Hajduböszörmény város közönségét is lelkes hazafiságáért, a mely gyönyörű szoborral gazdagítja az országot.

Bérmálás Hosszupályiban. Dr. Belopotóczky püspök Debreczenben elvégezvén bérmálási teendőit, vasárnap délután el is utazott. Legközelebbi megállóhelye Hosszupályi lesz. Itt fog ma bérmálásokat végezni.

Megszűnt állatbetegségek. Tég-láson a takonykór, Míképércsön, Vámospér-csön, Hajduszoboszlón a rühkór, és Hajduszovátón a sertésvész megszűntek.

Zászlószentelés Püspökladányban. Vasárnap a püspökladányi önkéntes tüzoltó testület zászlóavatási ünnepélyt tartott, melyen a debreczeni önkéntes tüzoltó testület Winkler Márton segédtséget és Darvas Béla szakaszpáncsnok által képviseltette magát.

Botrányos verekedés a főtéren.

Megszűrt gazdasszony.

Szorogatott pinczerek.

Debreczen, augusztus 20.

Szokatlan telephon láma zavarta fel tegnap délután vasárnapi nyugodalmából a rendőrségi központot. A 47-ik számú rendőr kért segítséget. Nagy verekedést jelentett, amelynek színhelye „Debreczen“ városához címzett vendéglő volt. Kiküldött tudó-

sitónk az eset részleteiről — a rendőrség adatai alapján — a következőket jelenti.

Id. Nemes Sándor, ifj. Nemes Sándor, Szöllösy István, Szabó András, Varga István és még több közműves társa a piacz utczi kis „Debreczen” vendéglőjében sörözgettek. Az idő teltével egyre hangosabb lett a társaság, úgyhogy a főpinczér jónak látta a társaságot fizetésre és távozásra szólítani fel. Fizetés közben a társaság összekapott a pinczerekkel.

Kavarodás közben a pinczerek közül többen a csapos megsérültek, a gazdasszony, akinek kezében egy hatalmas konyhakés volt, amelyet a dulakodók egyike a gazdasszony kezéből kiakart csavarni, de mivel a nagy kést erősen fogta, az véletlenül az állába furódott, fátongó sebet ejtve. A sebet az előhívott dr. Strelinger Győző azonnal bevarrta. Lakásán ápolják. Súlyosabb sérülést szenvedett a jobb halántékán Zepán György pinczér is. A fején pedig a támadók egyike Szabó Emil kötözte be. A veszekedésben érzékeny kára és sérülése lett a csaposnak. Sérülést a karján kapott. Ingét, ruháját pedig szétépték.

A rendőrség megerkezésének hírére a zavargók egyrésze elmenekült, a másikkarésze elten pedig a vizsgálatot azonnal megindították. Amenekülők után pedig nyomoznak.

UJDONSÁGOK.

Szerkesztőségi telefon sz. 333.
Szerkesztőségi ó. : d. e. 8—12 d. u. 2 ó. éjjeli 2 ó.
Szerkesztőség és kiadóhivatal Piacz-utca 47 szám.

— **Vége a bérnálásnak.** Ünnepi ruhába burkolt, fehér fátolos, cserkoszoruzott leányok tarka serege színezte a korzót vasárnap kora reggeltől dél feléig, sűrű sávokba egyesültek a katolikus templom felé. Feül van a kétezeren azon keresztény lelkek száma, akiket Dr. Belopotoczky püspök megbérmált. Nevezetes mozzanat ez a debreczeni egyház életében, mert ilyen csak nagy ritkán 7 évenként szokott egyszer lenni. A következő tehát 7 év múlva lesz.

— **Kinevezések a M. Á. V. nál.** Már napokkal ezelőtt jelztük, hogy a kereskedelmi miniszter a Tolnay Kornéit a magy. államvasutak debreczeni üzletvezetőjét, a budapesti jobbpárti, Ularik Béla szegedi üzletvezetőt a debreczeni üzletvezetővé fogja kinevezni. A hivatalos lap mai száma tényleg közli a két kinevezést.

— **Wolafka ebédje.** Dr. Wolafka Nándor a bérmálás alkalmából Dr. Belopotoczky tiszteletére ebédet adott. Az ebédén városunk és a katolikus egyház urain kívül számosan vettek részt.

— **Uj diák lap.** A magyar ifjusági irodalomban régen érzett szükség, egy magas nivón álló, az ifjuság nemes lelkesedéséhez méltó szép irodalmi és tudományos hetilap. Ezt a hiányt pótolni fogja a szept. hó 2-án meginduló Országos Diák Lap, a

melynek programja sokat ígér. A lap munkatársai között számos jónévű magyar író is van, akik az ifjuságot irodalmi becsü czakkokkal szórakoztatják; lesz azonkívül számos a diákság érdekeit védő rovat is az ujságban. Reméljük, hogy a derék magyar ifjuság közönye nem fogja utját állani a buzgó szerkesztőség dícséretméltó törekvésének. Az Országos Diák Lap szerkesztősége Budapesten VII. kerület, Vörösmarty-utca 3/b. szám alatt az első emeleten van.

— **A csolnakázó tó ügye.** Debreczen városának ugyszólván egyetlen álló vize a csolnakázó tó. Igy némileg hivatva volna pótolni egy közeli folyóviznek előnyeit, de sajnos ebből ugy látszik nem lesz semmi, daczára azon néhány életre való tervnek, amelyet régebben már felvetettek a csolnakázó tónak egy modernfürdővé, sport- és szórakozó helylyét való átalakítása tárgyában. A városi anács legujabb czélja a csolnakázó tó betömetése, azután pedig a telek elárvereztetése. Mint értesülünk ezt a tervet a városatyák tekintélyes része ellenzi és a város tulajdonát képező tavat ingyenes népfürdővé óhajtja átalakítani. Ezt a mozgalmat különben legközelebb szóvá is fogják tenni.

— **Eszküvő.** Banesik Imre debreczeni m. kir. posta és távirásagédiszt, tegnap esküdött örök hűséget az olaszii ev. ref. templomban Farkas Juliskának, Farkas Imre m. kir. postatiszt kedves leányának. Az új pár Debreczenbe utazott. — Tegnap tartotta esküvőjét Epstein Ládor kolozsvári kereskedő Fried Lilla urhölgygyel.

— **Farkas Berti bátyánk és dr. Belopotoczky.** A bérmálás eszközlése után dr. Belopotoczky püspök elutazott. Elutazása alkalmával Wolafka Nándor püspök kísérette a vasúthoz. Farkas Berti bátyánk ekkor épen a vasu nál volt. Sietett is dr. Wolafka püspök dr. Belopotoczkyknak bemutatni.

— „Ez a mi Hortobágyunk díszé” voltak bemutató szavai.

Aztán Belopotoczky kedélyesen elbeszélgetett Farkas Bertivel, akinek megígérte, hogy a Hortobágyot meg fogja nézni.

— **Vonatkozás.** A vasárnap este 11 óra 17 perces Máramarossziget felől beérkező személyvonat 1 1/2 órai késést szenvedett. A késés okát nem lehetett megtudni.

— **A vadásztársulat közgyűlése.** A debreczeni vadásztársaság f. évi augusztus 29 én délután 5 órakor a városháza nagytermében közgyűlést tart. Az elnökség tisztelettel felhívja a tagokat, hogy ezen ülésen, melyen több fontos ügy kerül napirendre, teljes számmal megjelenni sziveskedjenek.

— **Állat az emberben.** A beteges perverz gondolkodású férfiak száma napról napra szaporodik. Az elsatyult emberek, akik inkább szánalomra méltók, mint büzösök, nem riadnak vissza semmitől sem, hogy egészségtelen és szégyenteljes módon áldozzanak a kéj oltárán. Vasárnap délután ismét elszomorító jele mutatkozott, hogy a korromboló szelleme egy képzett ember lelkületét teite állatéhoz hasonlóvá. Griff Sándornak hívják azt az alig 24 éves fiatal embert, akinek Debreczenben előkelő és köztiszteltettségben álló rokonsága van. A beteges lelkületű fiatal ember egy tisztos földműves 7 éves leánykáját néhány fillérrel és czukorral az István gőzmalom kerítése mögé csalta. A gyermek sikoltani kezdett, mire a merénylő megfulamodott. Azonban az arajárók elfogták és átadták a rendőrszemennek, aki be-

kísérte. Griff a kihallgatáson a cselekedet vádját a leghatározottabban tagadja. A gyermek anyja kijelentette, hogy a leányka az ijedség folytán súlyos betegesen fekszik odahaza. Azonban egyéb baja nem történt.

— **Aki Debreczenbe jött szerepöt keresni.** Antal Erzsébet Érmihályfalvi 16 éves fiatal hajadon, otthon a saját szükebb hazájában nem tudott elég szép vagy ami a mai világban a legfontosabb elég gazdag szeretőre szert tenni. Vasárnap este bejött Debreczenbe, ahol hamar akadt kísérelője. Együtt sétáltak reggeli 5 óráig, míg egyik rendőr a leányt bekísérte. — A fiatal ember elfutott a rendőr elől és így kilétét nem sikerült megállapítani. A leányt kihágás miatt megbüntetik, azután hazatolonczolják Érmihályfalvára.

— **Csargó komédiás fia.** A rendőrség Jonás Janos 10 éves komédiás fiut, aki állítólag néhány nappal ezelőtt nálunk működő Sidoli-féle czirkuszban játszott a rendőrség csavargásért letartoztatta. A fiatal legényké: a czirkusz tulajdonos, minden nélkül Debreczenben hagyta és a fiu napok óta a koldulásból tengette életét. A rendőrség szülőhelyére Marosvásárhelyre fogja hazatolonczoltatni.

— **Arany Bika mulató.** Most már tényleg szórakozó helynek tekinthető az orfeum. A közönség sokat nevet és lát. Grünau Poldi tréfás kupléi naponta jobban tetszenek. A közönség be nem telik mókáival. Jack-on négerú, ki négerlánczával nyerte meg a közönség tetszését naponta jobban tetszik. Litle Karabint, Virág Izsót szokott tapással tüntették ki. Igen kellemes hatást gyakorol a közönségre Barényi Izsó új kumikus, Lomny Mafistó számának ügyes trükkjeit szintén megcsodálja a közönség. Ma adja először a doktor ur szerelme című új rendkívül kacaglató bohózatot.

x **Használya** a híres Hajdusági pedrót. Egy doboz 50 fillér. Kapható Grosz Nagy Ferencz gyógyszerésznél Debreczen, Kossuth-utca Arany-egyszaru gyógyszerár.

Tifus és a cloáka.

Az utcák tisztán tartása.

Beküldetett.

Naponként olvassuk a riasztó hirt, hogy hol nyolcz hol tíz újabb tifuszbetegedés fordul elő Debreczenben. A tifusz egyike azon betegségeknek, a melyek kizárólag a rossz ivó vizből és a büzhödt pocsolnyak kigőzöléséből származnak.

Ivó vizünk a város legnagyobb áldozatkészsége daczára rossz marad: ezen segíteni nem lehet, de hogy az utcák levegőjét holmi mosogató lé, meg szappanos — tehát szervez alkatrészeket tartalmazó pocsolnyak kigőzölése meg ne fertőztesse, arról igen is lehetne tenni.

Az Eötvös-utcai péterfiai része — összeviszsa 150—200 méter hosszú, Péterfiai végén van egy befogadó csatorna. Ez volna hivatva az utca szennyét, piszkát levezetni. Igen de a levezető árok a 3—5 számú házak előtt nincs meggyitva: és így az egész utca hosszán, hat nyolcz hete: mosásnak minden büze, piszka ott reked.

Sárváry doktor ur is jár arra néhánéha. Ne sajnálja azt a kis fáradságot, ezt a bacillus telepet megtökinteni.

De ha nincs rendőrség, nincs mérnöki hivatal, nincs orvosi felügyelet: ne csodálkozzanak aztán rajta: ha a tifusz az Eötvös utcán kiüt.

Apró hirdetések.

10 szögig 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér. A legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 4 fillér. — Vidéki tudakozásánál tessék válaszbeléget csatolni.

Mélyik fiatal ember volna hajlandó állandó levelezésbe lépni egy vigkedélyü uri vagyonos 16 éves leánnyal, kívül szabad óráit együtt is tölthetné. Levélek a kiadóba kéretnek „Muczus” jelige alatt.

Egy kg. pergetett kristály méz 60 kr. Kereskedőknek, mézeskalácskészítőknek engedmény. Kontsek Géza Debreczen, Kossuth utca.

Szemüvegek és orr csipletök Fischer Jakab szakértő látszerésnél Piacz u. 28. sz. kaphatók. Távcsovek és látcsövek, kipróbált aneroid légsúlymérők (időjelzők) nagy választékban.



A volt Vadász féle szőlőtelepen naponta kitűnő csemege szőlő kapható.

Kefir tej kapható Egyháztér 5. 1-ső ajtó balról az udvarban.

Bolthelyiség minden órában legforgalmasabb helyen kiadó Csapó u. 56.

Két szobás lakást mellékkeliségekkel, keresek magános házaspár részére, lehetőleg a város nyugoti oldalán, november elsejére. Czim a kiadóhivatalban.

Két darab dán dogg kutya eladó Késes-u. 7. sz. alatt.

Tüdő- és nyakbetegek, asthma- és gégebajosok! A ki tüdő- és gégebajától, még a leggüdütebbeket is, a ki asthmájától, ha még olyan régi és gyógyíthatatlannak látszik, egyszersmindenkorra meg akar szabadulni írjon e címre: **A. Wolffsky Berlin N. Weissenburgerstrasse 72.** A köszönetnyilvánítások ezre garantiát nyújtanak módjára nagy gyógyerejének. Körülrás ingyen.

Naponta friss vaj, idei lencse jó főző kapható Glück Izi. or fűszerüzletében Péterfi-utczán.

Két szoba, konyhából álló lakás, közel a piacshoz október 1-re kerestetik. Ajánlatok a kiadóhivatalba kéretnek.

Eladó borok. Nagyobb mennyiségű 1903. évi természetes fehér rizling és bakator fajú szőlőkből összeszűretelve, úgy hordónként, valamint 50 literen felüli mennyiségekben is magán fogyasztóknak, 10 hektoliter 1904. évi veres bor kitűnő minőségű jutányos árak mellett **Székelyhidon Kovács Lajos** bortermelőnél.

Kitűnő faj hegyi csemege szőlőt szállítok bármily mennyiségben augusztus 20 tól kezdve. Előjegyzéseket már a mai naptól fölvezem. Darvas Miksa fűszer- és csemege üzlete Debreczen. Telefon 294.

Legelő elsőrendű kiadó közel Debreczenhez. Czim a kiadóhivatalban megtudható.

Egy 4 löerejű cséplőgépnél tulajdonvsa csépelni valót keres. Jó és tiszta munkáról kezeskedik. Czim a kiadóban.

Német nyelvű oktatásra vagy nevelőnek ajánlkozok okleveles szász tanító szerény feltételek mellett. Czim a kiadóban.

Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Az idény előrehaladottsága miatt

rendkívül leszállított áron árusítunk

Mosó zephir, Kreton, Ruhavászon, Etamine és Batistokat.

Legjobb bajuszodró a híres **DEBRECZENI**

„**CZIVIS**” bajuszpedró



mely nem tép, de jól összetartja és nőtteti a bajuszt!

1 doboz ára 40 fillér. Készítő helye s főraktára

Mihalovits Jenő gyógyszerháza a „Kigyó” hoz **DEBRECZENBEN.**

Csak néhány hétig tartó nagy árleszállítást

rendezünk a nyáriidényből visszamaradt szerb vásznak, kartonok, batistok, zefírek, delinekből s fekete és színes gyapjú szövetekből.

Ezen cikkekből óriási mennyiségű maradék

fél áron kapható.

Színes napernyők beszerzési gyári árban tavalyi darabok fél árban

Szabó Lajos fiai cégénél

1 m. divatos bluz-selyem 40 kr., 1 db. jó minőségű zefír bazi bluz 85 kr. és 1 frt., 1 m. mintázott francia batiszt 35 kr.

Hirdetések művészi illusztrálása, szövegezése, eredeti tervezetek kidolgozása és előleges költségvetések teljeseen díjtalanul.

GOLDBERGER AV.
BUDAPEST, IV. VÁZSI UTCA 20. — HIRDETÉSI IRODA.

KORYTNICZAI ÁSVÁNYVIZ

kiválóan elismert gyógyvíz, gyomor-, bél- és aranyeres bántalmak ellen, máj- és lépdeganatoknál, sárgaság, székrekedés, epekövek és húgysavas diathesis ellen.

Kapható: fürdőigazgatóság által Korytniczán, Édeskuty L., Budapestben, Makoviczky Péter Liptó-Rózsahegyen, valamint az összes gyógyszerházakban. Saison május 15 től. — Ujannon épült, a legmodernebb igényeknek megfelelően berendezve.

VIZGYOGYINTÉZET

Reformált pensiorendszerünket különös figyelembe ajánljuk. Az étkezés étlap szerint, bármely órában minden fürdővendégnek külön szolgáltatják ki.

Pensioárak: május 15-től július 1-ig, szept. 1-től október 1-ig, egy személy 6 korona, két személy 11 kor., három személy 15 korona, július 1-től augusztus végéig egy személy 8 kor., két személy 15 kor., három személy 20 kor. Ezen árakban a gyógyhely- és zenei léteik is bennfoglaltatik. Bővebb felvilágosítást nyújt **dr. Ormay József** kir. tanácsos, fürdőorvos, valamint a fürdőigazgatóság Korytniczán

Az Alföldi takarékpénztár **DEBRECZENBEN,** Piacz-utca saját ház.

Elfogad betéteket 4% kamatozás mellett.

Kölcsönöket nyújt váltókra, kötelezvényekre, értékpapírokra, valamint helybéli és vidéki pénzintézetek részvényeire.

Óvadékkölcsönöket ad vállalkozóknak, bérlőknek, hivatalnokoknak.

Törlesztéses kölcsönök földbirtokokra és házakra

Vesz és elad Értékpapírokat, nevezetesen bel- és külföldi járadékokat, zálogleveleket, sorsjegyeket, részvényeket a legkedvezőbb napi árfolyamon!

Raktárvállalata elfogad árut beraktározás céljából és arra előleget is nyújt a legelőnyösebb feltételek mellett.

Mindennemű felvilágosítással szívesen szolgál az intézet ügyvezetője.

A gyermekek kiválóan fejlődnek vele és nem szenvednek emésztési zavarban. Kitűnően bevált hányás, hélihurut, hasmenés stb. esetén.

A bel- és külföldön sok ezer orvos ajánlja. Legjobb táplálék egészséges és gyomorhajos gyermekeknek.

Kapható gyógyszerházakban és drogeriákban.

Diet. tápláló szerek gyára **KUFEKE R., Wien I. és Bergedorf—Hamburg.**

Nyomatott Hoffmann és Krenovitz könyvnyomdájában Debreczenben, a főpostával szemben.

